Chemie 8
e Mili Zaci, kdo dosud nenapsal u¢ivo: Tridéni stejnorodych smési, tak si dopiste.
e NAPISTE (NE tisknout a lepit) si nové u¢ivo:

HMOTNOSTNI ZLOMEK
- je ciselny udaj udavajici pomér hmotnosti jedné slozky k celkové hmotnosti roztoku
- soucet hmotnostnich zlomk je roven 1
- oznacuje se W a je to bezrozmérna veli¢ina — nema jednotku
1
Hmotnostni zlomek se vyjadiuje: - zZlomkem (w = 10)
- v procentech (w = 10%, kde 1% je 0,01 celku)
- desetinnym ¢islem (napi. w = 0,1)
Pt. Ocet pouzivany v domacnosti je 8% roztok kyseliny octové a vody.

Obsahuje: 8% kyseliny octoveé v 1 g obsahuje: 0,08 g kyseliny octové
92 % vody 0,92 g vody
100% celkem 1,00 g celkem

- roztoky s vysokym hmotnostnim zlomkem rozpusténé latky oznacujeme jako
koncentrované; obsahuji velké mnozstvi rozpusténé latky (pt. 20% roztok cukru ve
vode)

- pokud k tomuto 20% roztoku ptidame dalsi mnozstvi rozpoustédla (vody), vznika
ziredény roztok (pi. 2% roztok cukru ve vod¢)

- zfedéné roztoky jsou roztoky s nizkym hmotnostnim zlomkem; obsahuji malé
mnozstvi rozpusténé latky

Pocitame sloZeni roztoku
- zastoupeni jednotlivych latek v roztoku vyjadiujeme hmotnostnim zlomkem w(A)
- hmotnostni zlomek W(A) rozpusténé latky A v roztoku je podil hmotnosti m(A)
rozpusténé latky a celkové hmotnosti roztoku m:

m(A) =w(A). m
m(A) m(A)
wW(A)= m w(A) =m m = m(A)
W(A)
w(A) ...... hmotnostni zlomek latky (slozky) rozpusténé v O
m(A) ...... hmotnost latky (slozky) rozpusténé v roztoku
m.......... hmotnost celého roztoku, vypocitdme jako soucet hmotnosti jednotlivych

slozek roztoku: m = m(A) + m(B) + m(C) ....

- hmotnostni zlomek mizeme vyjadfit také v procentech nebo desetinnym ¢islem

P¥. Hmotnostni zlomek 2 roztoku jedlé sody ve vod¢ Ize vyjadiit jako také 2 % a 0,02
100

Pti feSeni uloh o sloZeni roztoku je mozno pouzit dva zptsoby vypoctu:

a. dosazeni do vzorce

b. trojélenku sestavenou na zakladé Gvahy

e Podivejte se na video: Hmotnostni zlomek
https://www.youtube.com/watch?v=LFKhM36rqCM



https://www.youtube.com/watch?v=LFKhM36rqCM

Ptiklad:
Do hrnku s 200 g ¢aje jsme nasypali 5 g cukru (jeden sacek porcovaného cukru). Vypocitejte,
kolik procent cukru roztok ¢aje obsahuje.

1. ReSeni s uzitim vztahu pro hmotnostni zlomek:

m(A)=5g¢
m=59g+200g=205¢
W(A)="?
m(A)
wA)= m
59
w(A)= 205¢g

w(A) = 0,024 = 2,4%
Hmotnostni zlomek cukru v roztoku je 0,024 neboli 2,4%. (Roztok ¢aje obsahuje 2,4%
cukru).

NEBO

2. ReSeni procentovym potem:
Hmotnost roztoku: 200 g vody + 5 g cukru = 205 g roztoku

T 205 groztoku ...l 100%
5 g cukru v roztoku ....... X % T
_X =23
100 205

x= 5 .100

205

X=24%
Roztok ¢aje obsahuje 2,4 % cukru.

Ptiklad:
Vypoéitejte hmotnost cukru, kterym byla oslazena filtrovana kava ,,espreso®. Salek tohoto
napoje obsahoval 80 g 5% roztoku cukru.
w(A)=5%=0,05
m=80g¢
m(A) =? (q)
m(A)
w(A)= m — m(A)=wA).m
m=0,05.80g

m=4g
Salek kavy obsahoval 4 g cukru.



